

વિદેશ મંત્રી, ડૉ. એસ. જયશંકરની કોરિયા પ્રજાસત્તાકની

મુલાકાત (માર્ચ 05-06, 2024)

માર્ચ 06, 2024

વિદેશ મંત્રી, ડૉ. એસ. જયશંકરે 05-06 માર્ચ, 2024ના રોજ 10મી ભારત-ROK જોઈન્ટ કમિશન મીટિંગ (JCM) માટે કોરિયા રિપબ્લિક (ROK)ની મુલાકાત લીધી હતી, જેની તેમણે 6મી માર્ચ 2024ના રોજ, તેમના સમકક્ષ મહામહિમ શ્રી ચો તાઈ-યુલ, વિદેશ મંત્રી સાથે સહ-અધ્યક્ષતા કરી હતી..

JCM માં બંને સરકારોના સંખ્યાબંધ મંત્રાલયો અને વિભાગોના પ્રતિનિધિઓએ હાજરી આપી હતી. તેણે વેપાર, રોકાણ, વિકાસ સહકાર, સંરક્ષણ અને સુરક્ષા, વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી, સંસ્કૃતિ અને લોકો-થી-લોકોના વિનિમયના ક્ષેત્રોમાં ભારત-ROK વિશેષ વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી હેઠળ દ્વિપક્ષીય સહકારની વ્યાપક સમીક્ષા માટે પ્લેટફોર્મ પૂરું પાડ્યું. બંને મંત્રીઓએ દ્વિપક્ષીય અને અન્ય દેશો સાથે મળીને કામ કરતા નવા ક્ષેત્રો જેમ કે નિર્ણાયક અને ઉભરતી ટેકનોલોજી, સેમિકન્ડક્ટર્સ, ગ્રીન હાઇડ્રોજન, માનવ સંસાધન ગતિશીલતા અને સ્થિતિસ્થાપક પુરવઠા શૃંખલાઓમાં સહકારને આગળ વધારવાની રીતોની પણ ચર્ચા કરી. આ ચર્ચાઓમાં સહિયારા ઈન્ડો-પેસિફિક ક્ષેત્રમાં સામાન્ય હિત અને ચિંતાના વિકાસને પણ આવરી લેવામાં આવ્યો હતો. તેઓએ તેમના સંબંધિત ઈન્ડો-પેસિફિક દ્રષ્ટિકોણો અને વ્યૂહરચનાઓ પર પરિપ્રેક્ષ્યો પણ શેર કર્યા અને પ્રદેશ માટે તેમની પહેલોમાં સમાનતાની નોંધ લીધી.

તેમની મુલાકાત દરમિયાન, EAM એ ઘણા કોરિયન મહાનુભાવો અને ROK માં જીવનના તમામ ક્ષેત્રોમાંથી ઇન્ટરલોક્યુટર્સની વિશાળ શ્રેણી સાથે વાર્તાલાપ કર્યો. તેમણે પ્રધાનમંત્રી શ્રી હાન ડક-સૂ સાથે મુલાકાત કરી અને વેપાર, ઉદ્યોગ અને ઉર્જા મંત્રી શ્રી આહ્ન ડુકગ્યુન અને રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા કાર્યાલયના નિયામક શ્રી ચાંગ હો-જિન સાથે મુલાકાત કરી. EAM એ કોરિયન થિંક-ટૅકના વડાઓ, શિક્ષણવિદો, વ્યાપાર અને ROKમાં ભારતીય ડાયસ્પોરા સાથે અરસપરસ ચર્ચા કરી, જેમાં ભારતના વિકાસ, વિદેશ નીતિ અને ભારત-ROK સંબંધો માટેની સંભાવનાઓ અને સંભાવનાઓ પર મંતવ્યો શેર કર્યા.

5મી માર્ચના રોજ, EAM એ કોરિયા નેશનલ ડિપ્લોમેટિક એકેડેમીમાં "બ્રોડનિંગ હોરાઇઝન્સ: ઈન્ડો-પેસિફિકમાં ભારત અને કોરિયા" થીમ પર એક ભાષણ આપ્યું હતું, જે દર્શાવે છે કે ભારત અને ROK પેસિફિક પ્રદેશ અને તેનાથી આગળ સપ્લાય ચેઇન સ્થિતિસ્થાપકતાનું નિર્માણ કરીને, ટેકનોલોજીની

પૂરક શક્તિઓનો લાભ ઉઠાવીને અને કનેક્ટિવિટી દ્વારા ભૌગોલિક વિસ્તારોને જોડીને ભારત અને ROK માં શાંતિ અને સમૃદ્ધિ માટે કેવી રીતે સાથે મળીને કામ કરી શકે છે..

EAMની મુલાકાતે બંને દેશો વચ્ચે વર્ષો જૂના સભ્યતા અને સાંસ્કૃતિક સંબંધોને વળગી રહેવાની પણ મંજૂરી આપી. તેઓ અયોધ્યાના સિસ્ટર સિટી ગિમ્હે સિટીના મેયરના નેતૃત્વમાં એક પ્રતિનિધિમંડળને મળ્યા હતા. ભારત કોરિયન લોકો સાથે સગપણનું પ્રાચીન બંધન ધરાવે છે, જે અયોધ્યાની રાજકુમારી સુરીરત્ના દ્વારા પ્રગટ થયું હતું, જેઓ ROKમાં રાણી હીઓ હવાંગ-ઓક તરીકે ઓળખાય છે. EAM ને આદરણીય સાધુ ડોમ્યુંગ પાસેથી પ્રાચીન ભારત અને બૌદ્ધ ધર્મ સાથે કોરિયાના ઐતિહાસિક અને સાંસ્કૃતિક જોડાણ પર તેમના દ્વારા લખાયેલ પુસ્તક પણ પ્રાપ્ત થયું. EAM એ કોરિયાના પ્રતિષ્ઠિત નેશનલ મ્યુઝિયમ ખાતે ભારતના સમૃદ્ધ બૌદ્ધ વારસાને દર્શાવતા વિશેષ પ્રદર્શનની મુલાકાત લીધી હતી.

અમારા દેશોએ અમારા રાજદ્વારી સંબંધોની સ્થાપનાની 50મી વર્ષગાંઠની ઉજવણી કર્યા પછી તરત જ EAM ની ROK ની મુલાકાતે બંને દેશો વચ્ચે વિશેષ વ્યૂહાત્મક ભાગીદારીને વધુ મજબૂત કરવા માટે નવા માર્ગો બનાવવાની તક પૂરી પાડી.

નવી દિલ્હી

06 માર્ચ, 2024